



# 野樱花野桃花引领春色

## 暖冬催花,20多种报春花提前开放

□记者 周科娜 通讯员 林海伦

昨天,我市植物专家林海伦惊喜地告诉记者,往年在3月下旬开放的野樱花野桃花已经盛开,比往年足足提前了将近一个月。

随着春天脚步的临近,甬城郊外将迎来一年中最美的季节。早春季节,市民在野外能观赏到的花还不太多,有蒲公英、望春花、刻叶紫堇等10余种花卉,市区绿地能观赏到的花有白玉兰、二乔玉兰、茶花、贴梗海棠等10多种。

### 梅花与野樱花野桃花同开

“刚开始还以为是梅花呢,凑近一看,原来是野樱花。”昨天,林海伦告诉记者,上周三他在奉化溪口镇亭下湖山上看到了野樱花。

他说,去年3月24日,在龙观南坑和铜坑的山上拍到过成片开放的野樱花。但是没想到,今年2月下旬就看到了部分的野樱花已经悄然开放了。除了野樱花外,野桃花也开花了。

“一般这个季节只有梅花、檫木和白玉兰等少数种类的早春花木才会开花,毕竟时令还处于农历正月里。这花期与往年相比足足提前了一个月。”林海伦说。

野樱花是我市比较有特色的乡土树种,分布广泛。野樱花很好辨认,它有5个花瓣,个别也有6个花瓣。花瓣白中带粉,像略施粉黛的少女,雄蕊上的花药

呈亮黄色。它的开放状态跟梅花相似,但具有明显的花梗,开放时花朵作下垂状。花开时十分醒目,因为开花时,枝条上只有花没有叶。尤其在这个盛放季节,远观漫山遍野白茫茫一片的肯定是野樱花了。另外,野樱花的树皮非常有个性,树皮上有呈环状的长皮孔,与别的树皮差异极大。

这个季节山上的鲜花以白色和粉色居多,而盛开的檫木黄花则显得十分特别。在秋天,檫木展现在人们面前的是满树红叶,而早春檫木树枝上未见叶子,却绽放着满树嫩黄色的鲜花。檫木在郊区非常多见,在东钱湖到太白湖的山坡上更是连片成林。

此外,早春开花的草本植物有开紫花的刻叶紫堇和紫花地丁,还有开黄花的黄堇和蒲公英。各种野草莓也在此时开出白色的小花,装点着即将入春的山野。

### 早春花卉提早半个月开花

植物开花有其自身节律,通常也会随着气温的高低作相应的提前或推迟。

今年的野樱花和野桃花提早1个月开放的原因是什么?“这是因为去年冬天的前半程一直是暖冬,在超强冷空气到来之前,冬天里就有少数白玉兰抢先开花了。而白玉兰常年是在3月上旬才大片开花。”林海伦说,是去年的暖冬导致今年早春开花植物提前开花。强冷空气的到来,只相当于踩了一下刹车而已。当然,不

同的个体会有一样的反应,着急的就抢先开花了。

专家表示,从总体上看,今年早春开花植物的花期都会较往年提早半个月左右。

不过专家也表示,由于受海拔、光照、小环境以及植物个体的差异等原因,即使是同种植物开花的时间也有所差异。“一般来说,高海拔的植物开花时间会比低海拔的要迟些,光照充足区域的植物,要比光照弱的地方开花时间要早些。”

### 近期可观赏到20多种报春花

目前,甬城郊外可观赏10多种报春花。望春花是报春花木的杰出代表,它的花瓣基部常带些紫色,是白玉兰的原生种类,满树的白花在一枯败的山林中特别醒目。

檫木的花现在已形成大规模的树花海,这种落叶树在早春季节是很容易受到关注,因为它的花又多又早。此外,山苍子的黄绿色小花已挂满枝头,毛连蕊茶开出许多白花,蒲公英已满地黄花,波斯婆婆纳的蓝色花朵已星星点点缀在绿色草叶上,带刺的山莓含苞吐蕊,被称为“雪里开”的匍匐南芥也正正值盛花期,还有刻叶紫堇、紫花地丁的紫花也纷纷开放。同时,青菜开出的金黄色菜花也成了早春一景。

市区的白玉兰和二乔玉兰(花瓣背面呈紫色的,

里面为白色)都开了一个多星期了,茶花、茶梅开得更早了,贴梗海棠也纷纷开花,红叶李的小白花也已有部分绽放出来。柳芽也明显长大,其实这是柳树的花苞,不久就会开花。

林海伦介绍说,在现在这个时候,市民能欣赏到的春花种类粗略统计了一下约有20余种。除了山区的10多种野花外,市区可观赏到的有白玉兰、二乔玉兰、深山含笑、茶花、茶梅、云南黄馨、结香、迎春花、垂丝海棠、三色堇、紫罗兰等植物。

接下来,随着气温的升高,还有一大批植物将陆续开花,到时候就能欣赏到樱花、桃花、日本晚樱、杜鹃花、金钟花、紫荆、红叶李、李花、蔷薇科的月季、七姐妹、紫藤花、金丝桃、鸢尾等。

#### 新闻链接

#### 周边哪里是观赏春花好去处?

下个双休日,你就可开始进山欣赏成片的野樱花了。

“这些野樱花主要有迎春樱和大叶早樱,另外同属的山樱花、钟花樱、华中樱、浙闽樱等也都在这个时间段开花。但四明山人工栽种的万亩日本晚樱的花期则还要等上一段时间。想看四明山上漫山遍野开放的野樱花,都是在寒风凛冽的早春。”林海伦说。

野樱花的观赏点主要集中在以奉化商量岗为中心的山坡落叶林中,而鄞州龙观的南坑和铜坑是最为理想的观赏地。

除了大面积的樱花外,奉化、宁海、慈溪、东钱湖都会有大片桃花盛开。奉化溪口的状元岙、沙堤村、上白村、湖山村、萧王庙街道林家村等地,也是赏桃花的好去处。

只要留心观察,随处可见春花的踪迹。我市的各大公园绿地,市民也都能欣赏到白玉兰、紫玉兰、云南黄馨、结香、垂丝海棠等花卉。

专家表示,从每年的3月份开始,就迎来春花开放的季节,多数会在3月中下旬到4月份集中盛放。如果天气状况良好的话,在每年的4月中旬将达到赏花的高峰期。



六片花瓣的迎春樱。 林海伦 摄



野桃花。 林海伦 摄



云南黄馨。 张海华 摄



毛连蕊茶的花朵。 林海伦 摄



垂丝海棠。 张海华 摄